

农用水利闸桥设计审核中的几点体会

□田新敏

大清河、永定河及张家口内陆河流域河流众多,分为主要行洪河道、一般行洪河道及支流河道。这些河道穿越流域内市、县、村庄,是行洪、滞洪的重要通道,但也为居民出行带来不便,为此,早在建国后就修建了大批跨河水利闸桥,以解决居民出行问题。但是经过长时间超负荷运行,这些桥梁均已成危桥,有的甚至塌坍断交,对其进行拆除改建十分必要。自2005~2013年,省大清河河务管理处受省水利厅委托完成大清河系及部分永定河系75座水利闸桥技术设计审核、审批工作,笔者参与其中,现就减轻审核工作量并提高审批速度,对水利闸桥初步设计情况谈谈自己的几点体会。

1. 水利闸桥立项及审核要素

1.1 水利闸桥的立项

水利闸桥立项原则:结合我省公路规划农村道路规划,方便农业机械化作业,做好水利闸桥工程建设,使农村生产、农民生活条件得到进一步改善,农业综合生产能力得到进一步提高。水利闸桥建设范围和标准:具有水利功能的水利闸桥的新建、改建、修复、加固项目,总投资一般在100万元以下;乡村间农业生产、农民生活道路上的生产桥工程的新建、改建、修复、加固项目,总投资一般在60万元以下。水利闸桥工程项目建设资金采取分级负担的办法,各市、县应积极落实配套资金。水利闸桥实行项目法人责任制,并由当地的水行政主管部门为其项目法人,负责水利闸桥工程建设、项目建成竣工验收后投入使用,并移交当地政府负责养护管理。

1.2 水利闸桥审核的要素

水利闸桥审核的要素有:合理确定桥梁的建设行洪标准,满足相应河流的行洪标准要求,确保河道安全及畅通行洪,保障人民的生命、财产安全。其中,桥梁的跨河总长度,梁底最低高程,桥柱的断面形式,桥梁中线与河道中心线的交角等数据指标应满足所选定的桥梁建设行洪标准;合理确定桥梁的设计标准,以当地的经济社会发展现状、相应河段的地质勘探资料、《公路桥涵设计通用规范》、《建筑抗震设计规范》等为依据,合理确定桥梁的结构形式、桥梁宽度、梁板的跨度和厚度,桩基埋深及桩、柱直径,桥梁现浇混凝土标号等数据指标,确保桥梁通行安全,满足当今经济社会发展及群众出行需要;确保水利闸桥的稳定性,根据工程所在位置的地质资料及相应的河道水文资料,合理地选择河道冲刷深公式及桩基承载力容许值公式,科学、严谨地计算河道的冲刷深度及桩基承载力,合理确定桩基埋深、桩基的直径及河道两岸的安全防护,以确保桥梁的运行安全及河道的行洪安全。

桥梁建设满足河道防洪影响评价要求,采取科学合理措施,减少桥梁的阻水作用。如选择合理的圆柱形桥柱类型,桥梁中线与河道的中心线交角不小于70°,桥梁的总长度满足河道的行洪要求,不人为缩短河道的过流断面,梁底高程大于河道的行洪标准相对应的行洪水位,当设计为漫水桥时选用栏杆式防护栏等措施。从桥梁前的水位壅水高度、河道流量的变化幅度及影响范围进行必要的防洪影响评价与分析,确保河道行洪畅通与安全,保障人民生命财产安全;明确工程施工质量,严格按水利工程施工规范要求,确保工程施工质量,防止出现豆腐渣工程。如建筑材料

满足进场要求,混凝土试块的抽取与检验,钢筋的选用与配置等应满足相应规范要求等,同时要求工程投入使用前进行竣工验收,验收合格后方能投入使用,以保证桥梁建设和使用安全;科学、合理设计概算,根据相应的概算定额及规范,合理、严谨地计算水利闸桥工程中的各种工程量,如土方开挖、土方回填、混凝土量、钢筋用量等工程量,使工程量的计算结果满足工程建设的需要,既不偏大也不缩小,为计算合理的工程建设投资打下坚实的基础。科学、合理地选用定额,根据工程的实际工作内容、选用的施工工具及工程的具体现场情况等按《水利建筑工程概算定额》要求选用合适的定额项目,定额选用的正确与否,直接关系到工程的概算精度及投资控制。科学、合理地选用材料单价及相应工程费率,如以市场供求关系来决定材料价格的,在做概算时应采用当地的市场材料价,材料价格的选用要与时俱进,不能使材料价格一成不变,更不能为了提高预算效率而采用几年前工程的材料价格。工程费率的选取应满足《水利建筑工程概算编制规定》及相应补充规定的要求,如其他临时工程费、建设单位人员经常费等。通过这些措施,使工程的概算数额准确地反应工程造价,科学地控制工程预算,良好地发挥控制工程投资的作用,以节约投资,提高工程投资效益。

2. 设计标准、依据问题及处理

省大清河务处审批的水利闸桥多为跨主要河流的主槽或跨中小支流河流的小型水利闸桥。水利闸桥的投资总额较低,一般为50~100万元。由于受投资额度低的限制,一些水利闸桥设计

收稿日期:2014-11-10

作者简介:田新敏,女,汉族,河北省大清河河务管理处,高级工程师。

便出现了不能满足河道行洪标准要求的现象,形成人为阻水障碍设计。如:为了降低总投资,有的水利闸桥设计便降低桥梁设计标准,将本应为超洪桥设计变为漫水桥设计,降低桥梁总高度;有的回填河道两岸,减少桥梁过水孔数,缩短原河道过水断面,减少设计桥梁总长度。这些设计行为降低了河道行洪标准,大大缩短了河道行洪断面,形成了人为阻水障碍设计,严重影响了河道安全行洪、排沥,对桥梁的安全使用埋下了隐患,对两岸群众的生命、财产安全构成威胁。因此,针对这种情况,应否决此水利闸桥设计方案。

河道的安全行洪及水利闸桥的安全使用是关系国计民生的大事,而桥梁完整、准确的设计依据是其重要保障和支撑。河道的基本情况包括河道的宽度、河流长度、流域面积、人口分布、社会经济状况等。这些数据的详略、准确与否直接关系到桥梁的设计标准,是确定桥梁宽度、桥梁长度、桥梁结构的基本依据。河道的水文资料,如河道的设计、校核行洪标准、相应标准的行洪流量、行洪水位等。这些数据是确定桥梁底高程,计算桥址处的河道冲刷深度,确定桥梁桩基埋深,进行桥梁稳定性计算,以及进行桥梁防洪影响评价的基础与依据。桥址处的地质资料,如地质的岩性、厚度及其分布等,这些数据是计算桥梁桩基承载力,确定桩基类型与埋深,进行桥梁稳定计算等桥梁安全保障的基本依据之一。

由于省大清河务处审批的水利闸桥梁,多为跨越中小支流河流的水利闸桥梁,这些中小支流由于数量多、规模小,历来缺少对其基本情况及水文资料的有效统计,有的甚至没有行洪标准,及标准相对应的水位、流量,就更不用说详细的地质资料了。于是,有的水利闸桥梁设计,为了节约投资,减少工作量,加快设计速度,便以河流小,没有详细、准确的历史数据为由,不在设计中确定桥的行洪设计标准,也不进行相应的行洪标准的冲刷深度计算,更不用说进行桥梁的防洪影响评价了,更有甚者在没有相应地段的地质勘测历史资料的情况下,也不进行现场地质勘测,在其不知何种地质情况下,凭着经验做

法,就进行桥梁的结构设计。缺少上述资料及数据支撑的桥梁设计,对河道的安全行洪,桥梁的稳定、安全使用和两岸群众生命、财产安全均埋下了深深的隐患,与改建水利闸桥的初衷也背道而驰。面对这种情况,应与报送设计单位进行有效的沟通,说明其缺失的内容及其重要性,在以后设计中补充缺少的河道基本情况,如水文资料、地质资料等,并在此基础上进行科学、严密的计算与严谨的防洪影响评价,以确保河道的行洪安全与桥梁的安全使用。

3.概预算问题及处理

3.1 工程材料价格

建筑工程的三大主材是钢筋、水泥和砂石。市场经济条件下,三大主材的概预算费用与材料市场价格有着密切的关系,并伴随着材料市场价格的升降增加或减少。在进行设计概预算计算时,三大主材的取费应采用当地、实时的材料市场价格,不能为了提高设计效率而一成不变,仍旧采用前几年的材料价格。如《某水利闸桥改建工程初步设计报告》,此桥设计日期为2009年2月,概预算取费时采用的钢筋价格为5307.59元/t,而2009年2月的钢材价格大约在3900元/t。两者相差甚大,显然不能真实地反应工程的实际概算价,也不能有效地控制工程投资。为了提高投资效益,科学合理地使用财政资金,我们在审批时将原设计概算按当地、实时的材料市场价格进行了调整。

3.2 施工临时工程

根据水利部颁发的《水利工程设计概(估)算编制规定》,办公生活及文化福利设施取费为:河湖整治工程、灌溉工程、堤防工程、改扩建与加固工程按1~4部分建按工作量的百分率计算,其中,工期小于等于三年的取1.5%~2.0%。水利投资的水利闸桥一般为改建或加固工程,且工期大都在3~6个月内。因此,办公生活及文化福利设施取费应为1.5%~2.0%,其中小工程取大值,大工程取小值,但最高也不会超过2%。但有的重建水利闸桥工程此项取费竟高达3.0%。根据上述规定,其他施工临时工程取费按1~4部分建安工作量(不

包括其他临时工程)之和的百分率计算,其中河道工程为0.5%~1%。因水利闸桥归属于河道工程,所以应按此标准取费,最大不能超出1%。但有的重建水利闸桥工程高达2%,整整多了一倍。为了维护改建水利闸桥工程概算的严肃性、科学性,为了能使工程概算真实地反应工程的实际造价,有效地控制工程投资,提高投资效益,我们在审批此种设计时将工程概算按上述规定进行了调整。

3.3 独立费用

建设单位开办费是指新组建的工程建设单位,为开展工作所必须购置的办公及生活设施、交通工具等费用,以及其他用于开展工作的费用。水利闸桥改建为非新建项目,所以在工程概算取费时不能计取建设工程开办费。而好多水利闸桥在做概预算时都计取了此项费。因此在审批概预算时,按相应规定,我们将此项费用删除。

独立费用中最严重的问题是勘测设计费用取费太高。因为水利闸桥大都建在小的行洪河道上,堤防标准较低,工程复杂程度较低,投资额度不大。根据国家计委、建设部计价格[2002]10号文件规定,水利闸桥勘测设计费应按以下公式取费:工程勘测费取值=工程勘测计费额×4.5%×0.8(专业调整系数)×0.8(复杂程度系数)=工程勘测计费额×3.06%;工程设计费取值=工程设计计费额×4.5%×0.8(专业调整系数)×1.3(附加调整系数)=工程设计计费额×4.68%。其中工程勘测、设计计费额为经过批准的建设项目初步设计概算中的建筑安装工程费、设备与工器具购置费和联合试运转费之和。有的设计单位为了提高自己的经济利益,将勘测设计费收费标准提高很多,如某县的引水渠水利闸桥中原概算表中工程总造价为56.19万元,其中1~4部分建设安装工程为42.16万元,没有设备与工器具购置费和联合试运转费。而工程勘测费为2.08万元,比例为4.93%;工程设计费为3.32万元,比例为7.87%。针对这种情况我们一般是按照上述公式中的系数来进行控制,以使工程概预算造价更接近工程的实际造价。□